
Comune di Marsala 

 

Aula Commissioni 
In data giovedì 16 aprile 2026, alle ore 12:45 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la riunione 
"Seconda Commissione Consiliare - Seduta del 16/04/2026 ore 12.00" dell'organo Seconda Commissione Bilancio e Finanze. 
Presiede la seduta Consigliere FERRANTELLI Pellegrino. 
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti: 

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante 

Pellegrino 
FERRANTEL

LI 
Consigliere ✓ 

  

Vito MILAZZO Consigliere ✓   

Leonardo PUGLIESE Consigliere  ✓  

Guglielmo 

Ivan 
GERARDI Consigliere 

 
✓ 

 

Pietro GIACALONE Consigliere  ✓  

Elia Francesca MARTINICO Consigliere  ✓  

Bartolomeo 

Walter 
ALAGNA Consigliere ✓ 

  

Giancarlo BONOMO Consigliere ✓   

Antonio VINCI Consigliere ✓   

Eleonora MILAZZO 

Vice 

Presidente del 

Consiglio 

Comunale 

 

✓ 

 

Daniele NUCCIO Consigliere ✓   

Alle ore 12:45, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario. 
Interviene quindi Consigliere Pellegrino FERRANTELLI: 
Pronto? Buongiorno signore, questa è— ah, la seconda commissione bilancio. 
E, chiedo alla dottoressa Palermo, che fa da segretaria, di verificare 
Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario: 
il numero legale. 
Buongiorno Presidente, buongiorno consiglieri. 
Oggi 16 aprile alle ore 12 è convocata la seconda commissione consiliare Bilancio e Finanze. 
Procedo a chiamare l'appello per verificare la presenza del numero legale, la validità della seduta. 
Milazzo Eleonora assente, Pugliese assente, Alagna presente, Bonomo presente, Ferrantelli presente, Gerardi assente, Giacalone assente, 

Martinico assente, Milazzo Vito presente, Nuccio presente, Vinci presente. 
Risultano presenti 6 consiglieri su 11, siamo in presenza del numero legale, la seduta è valida e apre alle ore— beh, 12:46. 



Prego, Presidente, a lei la parola. 
Interviene quindi Consigliere Pellegrino FERRANTELLI: 
Grazie, dottoressa. 
Allora, siamo in presenza del numero legale, la seduta è valida. 
Noi siamo, seduti oggi per iniziare la lettura delle DUP, e a tale proposito, nella precedente commissione si era detto di invitare il Dottor 

Angiolieri per avere un chiarimento generale su come si è arrivata all'assesura del, del nuovo DUP, 2026-2028. 
Dottor Angiolieri ha delegato, sì, il Dottore Gucciardi, che, ah, che gli diamo il benvenuto e la ringraziamo di essere presente. 
Chiedendo scusa anche dell'attesa, che purtroppo per il doppio abbiamo dovuto aprire un po' in ritardo. 
Quindi io 
Interviene quindi  Dott. Francesco Gucciardi: 
le cedo la parola, grazie. 
Ok, buongiorno Presidente, buongiorno consiglieri. 
Allora, sì, penso che si senta, almeno l'avvicino altro poco. 
Allora, il DUP è sempre un documento, programmatorio della durata triennale, però ogni anno viene aggiornato con l'annualità corrente. 
Cioè, quindi noi abbiamo— l'ultimo DUP approvato è 25-27, adesso il Consiglio ha ricevuto la proposta per il 26-28, quindi 2026-2028. 
Come viene preparato questo documento? Eh, è una sorta di raccolta di altri documenti che per— pervengono dagli altri settori, ora vi dirò 

quali. 
bene, poi diciamo, collazionato in un unico file, un unico documento per essere sottoposto al consiglio, prima alle commissioni, dopo aver 

ricevuto i pareri del dirigente degli affari istituzionali che è il segretario e della ragioneria il dottor Angileri che mi ha delegato oggi a essere 

presente qui. 
Allora, la prima parte è la parte della sezione strategica, quella che viene materialmente redatta dall'amministrazione. 
Quindi in questo caso il sindaco che provvede, eh, tramite i suoi uffici naturalmente, a redigere la parte dei progetti, quelli di più ampio 

spettro, cioè quelli dove si parla della, come posso dire, eh, messa in opera del suo mandato, dei suoi obiettivi di mandato. 
Quindi vengono estrapolate una 12-13 schede, adesso non ricordo perché dovrei leggere la delibera, però almeno sono 12-13 schede di 

argomenti, di varia natura, dalla scuola alla crescita economica, la parte dei progetti, piani di lavoro, eccetera eccetera. 
La seconda parte invece è quella operativa, cioè questa viene invece compilata dai singoli dirigenti con l'aiuto delle PO, o come si chiamano 

adesso, gli incarichi di elevata qualificazione, dove vengono estrapolati dal— dalla sezione strategica una serie di obiettivi di— di— che 

vanno poi ad avere delle ricadute nell'ambito settoriale, cioè più— di minore impatto. 
Però tutto questo gruppo viene poi collazionato nella sezione operativa anche per materia, quindi c'è la sezione che riguarda, dico, la 

segreteria generale, quella mia, del mio segretario, la parte delle finanze, eh, dei lavori pubblici, poi c'è la polizia municipale, la sala scuola, 

tutti i servizi e settori che l'ente che poi conoscete sicuramente. 
Quindi ogni dirigente cura questa parte, prende il DUP dell'anno precedente, lo aggiorna, quindi vengono tolti i progetti e gli obiettivi già, 

ah, raggiunti e si aggiungono dei nuovi, sempre in base alla parte operativa che il sindaco, e la strategia sindaco-assessori vanno a produrre. 
A questo piano poi, a questo DUP viene poi allegato il piano dell'alienazione degli immobili, quindi gli immobili che c'è al comune che 
intende mettere in vendita con le varie procedure poi gestionali, e i beni immobili di proprietà, cioè quelle delle case popolari, quindi sono 

80-85, sono mi pare, beni del comune, sono le case popolari che sono pure come patrimonio. 
A questo viene aggiunto poi il piano triennale opere pubbliche, è purtroppo una duplicazione di, di documenti, perché poi c'è una delibera, 
come voi sapete, che— piano triennale opere pubbliche— ma viene L'estratto viene pure preso dal Piano Regionale Operativo e inserito 

pure lì. 
Dopodiché segue la parte che riguarda il personale, quindi la programmazione del fabbisogno del personale che viene prodotta dall'Ufficio 
Risorse Umane, dove c'è la, diciamo, previsione di assunzione delle varie figure nel triennio, quindi sempre 2026, 2027, 2028. 
Nella sostanza questo è il DUP come descrizione di— descrizione, diciamo, di— ah, di massima. 
Poi è chiaro, allora, non è facile andare a, a despletare perché— no, non dico il vostro— cioè andare a tirare fuori— bisognerebbe 
confrontare il DUP dell'anno precedente del '25 col '26. 
Dico, però vi posso dire che nella percentuale di massima il 70% è sempre quello dell'anno prima perché è chiaro che nel traino non riesce a 

completare le opere. 
Quindi c'è uno slittamento di un anno degli obiettivi e poi si aggiungono quelli nuovi. 
Quest'ultimo DUP chiaramente essendo fine mandato, almeno come mandato Grillo, perché sapete che finirà a maggio, poi vediamo le 

votazioni cosa— ah, intanto per legge si deve presentare, si deve presentare il DUP per 3 anni assieme al bilancio, assieme al piano generale 
della Pubblica, poi c'è l'altra delibera quella sugli— Dico, no, vabbè, dico, questo poi per noi viene più semplice. 
Dico, poi c'è pure la parte che riguarda gli incarichi di studio, consulenza e collaborazione, pure su base triennale. 
Sono 4-5 delibere prima di arrivare all'approvazione del bilancio. 
Su questo bisognerebbe vedere poi voce per voce, magari in commissione, se— però ripeto, per quanto riguarda le varie sezioni, io non 

faccio altro che collazionare questo lavoro fatto da più uffici, quindi magari su domande specifiche, sulla parte strategica è chiaro che 

dovrebbe venire il sindaco o il vice sindaco, sulla parte dei tributi ad esempio sarebbe più opportuno chiamare il dirigente, cioè io faccio la 
delibera, propongo la delibera, l'atto deliberativo e collazioniamo assieme all'aiuto di altri colleghi il documento che è 400 pagine se non 

sbaglio, Più di 400. 
Poi non so se sono domande specifiche, io sono qua, dico, a disposizione della commissione. 
Sì, eh, sì, cioè, se c'è qualche argomento magari vi posso dire io poi, No, 
Interviene Consigliere Pellegrino FERRANTELLI: 
io— che conosco— Allora, ringraziamo, il Dottore Gucciardi per la spiegazione che è stata molto chiara, e quindi adesso magari Lo 
liberiamo e così noi continuiamo un po' con la lettura del, del DUP. 
Bene, grazie dottore. 
Buona giornata, grazie, grazie. 
Allora, iniziamo l'avventura, 
A questo punto, interviene Consigliere Pellegrino FERRANTELLI: 
microfono spento. 
Dopo avere dato lettura di alcune pagine del DUP, adesso non ci sono— colleghi che vogliono intervenire in proposito, dichiaro chiusa Alle 

13:20 dichiaro chiusa la seduta. 
Grazie. 
Alle ore 13:20, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI. 
Alle ore 13:20, lascia la seduta Consigliere Giancarlo BONOMO. 
Alle ore 13:20, lascia la seduta Consigliere Daniele NUCCIO. 
Alle ore 13:20, lascia la seduta Consigliere Vito MILAZZO. 
Alle ore 13:20, lascia la seduta Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA. 
Alle ore 13:21, lascia la seduta Consigliere Antonio VINCI. 
La seduta termina alle 13:22. 


